REGULAMIN
eliminacji gminnych 
Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej 2023

I. Cel turnieju
Celem turnieju jest popularyzowanie przepisów i kształtowanie umiejętności w zakresie ochrony ludności, ekologii, ratownictwa i ochrony przeciwpożarowej.

II. Tematyka turnieju
Tematyka turnieju dotyczy znajomości przepisów przeciwpożarowych, zasad postępowania na wypadek pożaru, praktycznych umiejętności posługiwania się podręcznym sprzętem gaśniczym, wiedzy na temat techniki pożarniczej, organizacji ochrony przeciwpożarowej, szeroko rozumianego ratownictwa oraz wiedzy z zakresu bezpieczeństwa powszechnego, a także historii i tradycji ruchu strażackiego.

III. Organizatorzy
Organizatorem turnieju jest Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP przy współpracy innych instytucji i organizacji. 

IV. Uczestnicy
Turniej prowadzony jest w trzech grupach wiekowych:
I grupa - uczniowie szkół podstawowych - klasy I-IV, 
II grupa - uczniowie szkół podstawowych - klasy V-VIII, 
III grupa - uczniowie szkół ponadpodstawowych.

V. Etapy konkursu
· eliminacje gminne, 
· eliminacje powiatowe, 
· eliminacje wojewódzkie,
· eliminacje centralne.

VI. Przebieg eliminacji 
Eliminacje gminne zostaną przeprowadzone poprzez test pisemny oraz część pytań ustnych.  
Liczbę pytań testowych w eliminacjach pisemnych oraz czas na rozwiązanie testu ustala Jury. Stopień trudności pytań jest zróżnicowany dla grup wiekowych.
W eliminacjach ustnych (określanych mianem rozgrywek finałowych) może startować od 3 do 5 uczestników w każdej grupie wiekowej, wyłonionych w toku eliminacji pisemnych. Każdy z nich odpowiada na wylosowane pytania. Czas odpowiedzi ustala Jury.
Po przeprowadzeniu etapów eliminacji gminnych Jury sporządza i przesyła do Jury szczebla powiatowego protokół z posiedzenia Jury turnieju. 

VII. Jury
Przebieg turnieju nadzoruje Jury powołane na poszczególnych etapach eliminacji przez organizatora turnieju na danym szczeblu. 

 
